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Початок повномасштабної військової агресії російської федерації в лютому 

2022 р. докорінно змінив фіскальні умови в Україні: значні витрати на оборону 
й соціальні виплати, порушення економічної активності в окремих регіонах, 
скорочення платоспроможного попиту та міграція робочої сили [1]. Уряд був 
змушений оперативно адаптувати податкове законодавство для збереження 
економічної активності, підтримки малого та середнього бізнесу, а також 
забезпечення стабільного фінансування державних потреб [2]. 

Одним із перших комплексних нормативно-правових документів, які були 
спрямовані для унормування змін податкового регулювання України, став Закон 
України №2142-IX «Про внесення змін до Податкового кодексу України та 
інших законодавчих актів України щодо вдосконалення законодавства на період 
дії воєнного стану» від 24 березня 2022 року [3]. Даний акт передбачав низку 
тимчасових положень, декілька з них спрямовувалися на відтермінування 
подання звітності до контролюючого органу, призупинення регулярних 
перевірок, спрощення адміністрування податків та звільнення окремих операцій 
від оподаткування податком на додану вартість. Згодом ці норми були доповнені 
й уточнені іншими законами, зокрема Законом №4015-IX «Про внесення змін до 
Податкового кодексу України та інших законів України щодо забезпечення 
збалансованості бюджетних надходжень у період дії воєнного стану» від 10 
жовтня 2024 року [4], що передбачав деталізацію порядку сплати авансованих 
внесків і застосування окремих податкових пільг. 

Бюджетним кодексом України на період воєнного стану у розділі 
«Прикінцеві та перехідні положення» передбачені особливості виконання 
державного бюджету [5, р. VI], включно з розширеннями повноважень Кабінету 
Міністрів України щодо перерозподілу видатків і спрощення процедури 

https://eu-conf.com/wp-content/uploads/2023/10/PROBLEMATIC-QUESTIONS-OF-SCIENCE-AND-PROBLEMS-OF-DEVELOPMENT.pdf
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фінансування оборонних потреб. Відповідно, це дозволило оперативно 
перенацілювати кошти на найважливіші напрямки, хоча водночас створило 
тимчасовий дисбаланс між податковими та неподовими доходами бюджету [6]. 

Головним нормативно-правовим актом у становленні та регулюванні 
податкової системи України – є Податковий кодекс України. Важливими 
напрямами змін у даному кодексі стати коригування статей 137, 141 і 177, які 
стосуються податку на прибуток підприємств, а також статті 208 про операції з 
податком на додану вартість [7]. Також зазнали змін і спеціальні положення 
щодо особливостей справляння акцизного податку та екологічного податку, 
плати за землю [7, підрозділ 5-6]. Напочатку повномасштабної війни, з метою 
підтримки підприємницької активності запроваджувалися спрощені податкові 
режими для платників єдиного податку відповідно по групам. У свій час це 
дозволило підприємствам та фізичним особам-підприємцям тимчасово 
зменшити податкове навантаження на їх бізнес [8], однак такі зміни скоротили 
надходження до бюджету від основних податків, тому у 2023 році дані 
спрощення були скасовані. 

Серед основних чинників зниження податкових надходжень до бюджету 
України варто виокремити кілька ключових із них. По-перше, скорочення 
виробництва й торгівлі у прифронтових регіонах та окупованих територіях, що 
призвело до зменшення бази оподаткування ПДВ і податку на прибуток. По-
друге, надання податкових пільг і звільнень, передусім щодо операцій із 
постачання оборонної продукції, гуманітарної допомоги та деяких видів 
необхідного імпорту, призвело до втрати частини доходів від ПДВ [9]. По-третє, 
уряд свідомо пішов на запровадження «податкових канікул» та звільнення від 
сплати єдиного соціального внеску (ЄСВ) і податків для мобілізованих фізичних 
осіб-підприємців, що зменшило надходження до бюджету, але мало важливий 
соціальний ефект [10]. 

Разом з тим, поступово почали діяти компенсаторні механізми. Посилення 
адміністрування податків у безпечних регіонах, цифровізація звітності та 
контроль за ПДВ-відшкодуванням сприяли відновленню частини доходів у 
2023–2024 роках. За даними Міністерства фінансів України, у 2024 році до 
загального фонду державного бюджету надійшло майже 2,2 трлн грн, при цьому 
кожна дев’ята гривня припадала на податок на доходи фізичних осіб та 
військовий збір. Структура доходів державного бюджету у порівнянні з 
довоєнним періодом відрізнялася, зокрема через зміну співвідношення 
надходжень ПДФО та ПДВ унаслідок дії податкових пільг та спеціальних 
режимів [11]. 

Проаналізувавши статистичні дані податкових надходжень з офіційного 
веб-порталу бюджету «open budget» [2] за 2018-2024 рр., графічно відображено 
динаміку обсягу та частки податкових надходжень до бюджету у сукупності 
доходів бюджету України за рік (рис. 1). Слід зазначити, що протягом всіх років 
загальні обсяги надходжень до бюджету України зростали. Найбільшу частку 
надходжень протягом всіх років займали саме податкові надходження. 
Починаючи із 2022 року, у рік початку повномасштабного вторгнення та агресії 
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Російської Федерації на територіях України, податкові надходження в частці до 
сукупного річного доходу до бюджету України скоротились з 80% до 60%. 
Натомість зросли неподаткові надходження та надходження від Європейського 
Союзу у вигляді фінансової допомоги. У 2023 році, хоча і обсяг надходжень, 
порівняно із попереднім роком зріс, його частка знизилась ще на 8,4%. У 2024 
році, завдяки скороченню пільг, відновлення системи справляння податків з 
ФОП, малого та середнього бізнесу на довоєнні умови, уряд такою податковою 
політикою зміг стабілізувати надходження до бюджету України від сплати 
податків. Так, у 2024 році разом із збільшенням обсягу податкових надходжень 
збільшилась і їх частка на 5,44%, а отже такими темпами, держава зможе 
залучити ще більше надходжень від сплати податків і повернутись на довоєнні 
співвідношення доходів. 

 

 
Рис. 1. Динаміка обсягу податкових надходжень у загальній структурі доходів бюджету 

України за 2018-2024 рр. в млн. грн. 
 

Законодавчі зміни у період 2022–2025 рр. продемонстрували гнучкість 
податкової системи України. З одного боку, запровадження пільг і відстрочок 
(мораторій на перевірки, подання декларацій із затримкою, скасування штрафів) 
зменшило адміністративний тиск на бізнес [13]. З іншого боку, виникла 
необхідність збалансування податкових надходжень після завершення дії 
воєнного стану. Для цього Закон №4015-IX [4] передбачив поступове повернення 
окремих норм оподаткування, а також перехідний період для адаптації платників 
податків до довоєнних стандартів. Дослідження Київської школи економіки 
(KSE) у серії «Tax Digest» [14] підтверджують, що попри суттєві виклики, 
Україні вдалося зберегти стабільність податкової системи. Основними 
джерелами доходів залишалися податок на доходи фізичних осіб, податок на 
прибуток підприємств і ПДВ, хоча їхня частка у структурі надходжень дещо 
змінилася. Зокрема, зниження споживання та скорочення імпорту призвели до 
падіння надходжень від ПДВ, тоді як частка податку на доходи фізичних осіб 
зросла завдяки стабільності виплат у бюджетному секторі. Важливим напрямом 
державної політики стало надання адресних податкових пільг для стимулювання 
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економічного відновлення. Підтримка малого та середнього бізнесу через 
зменшення податкового навантаження, спрощення звітності та можливість 
електронного адміністрування сприяли збереженню робочих місць [15, 16]. 
Разом із тим, уряд планує поступове повернення до стандартних ставок і 
процедур після стабілізації економічної ситуації, щоб уникнути фіскальних 
ризиків у середньостроковій перспективі. 

Таким чином, воєнний стан спричинив одночасне послаблення податкової 
спроможності бюджету та підвищення його залежності від зовнішньої 
фінансової допомоги. Проте вжиті податкові заходи – пільги, податкові канікули, 
спрощений режим, звільнення від податків – дозволили уникнути масового 
банкрутства підприємств і підтримати життєздатність економіки. Надалі 
ефективна податкова політика має базуватися на балансі між фіскальною 
стійкістю та стимулюванням бізнесу, з урахуванням поступового згортання 
тимчасових пільг, посилення адміністрування податку на додану вартість, на 
прибуток підприємств і створення прозорої системи податкового прогнозування. 
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